2011 Quialifikationsverfahren
Multimediaelektroniker /
Multimediaelektronikerin
Berufskenntnisse schriftlich
Basiswissen Elektrotechnik

- Name - Kandidatennummer
s o
Zeit 120 Minuten flr alle 3 Positionen

(FUr die Position Elektrotechnik wird 45 Minuten Prifungszeit empfohlen)

Hilfsmittel erlaubt: Taschenrechner (netzunabhangig)
Formelbuch in einem Bundesordner A5 mit einer Rickenbreite
von 7cm. Der Ordner kann noch mit persdnlichen Unterlagen
aufgeflllt werden.

nicht erlaubt:  Datenaustausch
Hinweis: Bei Berechnungen muss der Lésungsweg ersichtlich sein!

Notenskala Maximale Punktezahl: 35
33,5 - 35,0 Punkte =Note 6
30,0 - 33,0 Punkte =Note 5,5
26,5 - 29,5 Punkte =Note 5
23,0 - 26,0 Punkte =Note 4,5
1956 - 225 Punkte = Note 4
16,0 - 19,0 Punkte = Note 3,5
12,5 - 155 Punkte = Note 3
90 - 12,0 Punkte =Note 2,5

55 - 8,5 Punkte = Note 2
20 - 5,0 Punkte = Note 1,5
0.0 - 1,5 Punkte = Note 1
Erreichte Note
Punktezahl

Name der Experten/Expertinnen (Blockschrift) Unterschrift der Experten/Expertinnen

Sperrfrist: Diese Priufungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2012 zu
Ubungszwecken verwendet werden!

Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Prifungsfragen im Beruf Multimediaelektroniker/in
Herausgeber: SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
1. Nennen Sie vier unterschiedliche Arten, mit denen eine elektrische Spannung

erzeugt werden kann und nennen Sie jeweils ein Beispiel, wo diese Art angewendet

wird.

elektr. Spannungserzeugung durch Anwendungsbeispiel
.......... /4
Ubertrag  |.......... /4
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /4
2. In der folgenden Schaltung sind alle Widerstande gleich gross.
a) Zeichnen Sie alle Strompfeile (schwarz) und alle Spannungspfeile (blau) in der
Schaltung ein.
R1
¢ I
+ R3
= 12V R2 H -
—___1
R6 RS | ] /1
] —
—_
b) Uber welchem Widerstand ist der Spannungsabfall am grossten?
........................................................................................................................ 11
¢) Durch welchen Widerstand fliesst der kleinste Strom?
........................................................................................................................ /1
Ubertrag  |......... /7
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /7
3. Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
® 4V /1w
N
= u-tv U R1 =100 Ohm R2 = 25 Chm
richtig  falsch
- Die Lampe leuchtet nicht mehr so hell, wenn der [] [] /05
Schalter geschlossen wird. 7T '
- Bei geschlossenem Schalter fliesst durch R2 der grosste [] [] /05
N .
- Durch R1 fliesst immer der gleiche Strom. [] [] 105
- Bei offenem Schalter ist der Spannungsabfall an der [] [] 105
Lampe kleinerals4,5v. e
- Bei geschlossenem Schalter wird der Spannungsabfall [] []
tber R1grésser. e /0.5
- Durch die Lampe fliesst immer der grosste Strom. [] [] 105
Ubertrag  |......... /10
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /10
4. 25 gleich grosse Widerstande sind parallel geschaltet und an eine Spannung von
60V angeschlossen. Dabei fliesst ein Gesamtstrom von 1,5A.
Berechnen Sie:
a) Den Gesamtwiderstand | .. /1
b) Den Einzelwiderstand | L. /1
Ubertrag  |......... /12
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag | ......... /12
5. Bei der abgebildeten Schaltung fliesst ein Gesamtstrom lges = 100mA. Alle
Widerstande haben einen Wert von R = 100 Ohm.
R1
(e ]
]
Berechnen Sie:
a) Den Gesamtwiderstand Rges /1
b) Den StromdurchR, /1
c) Die Spannung am WiderstandR, | . /1
Ubertrag  |......... /15
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Basiswissen: Elektrotechnik
Fragen Punkte
Ubertrag | ........ /15
6. Skizzieren Sie fUr die Belastung einer Spannungsquelle den Leistungsverlauf am
Lastwiderstand in einem Diagramm Pg_ = f(R.), wenn diese mit Widerstanden von
R, << Rjbis R. >> R, belastet wird.
o R
B R A R
(D [
........ /2
Ubertrag  |......... /17
BS_ELEKTROTECHNIK_Kandidat_QV_2011.doc 7




Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /17
7. Ein Transformator mit einem Wirkungsgrad von 80% wird auf der Primarseite an
110V angeschlossen. Dabei fliesst ein Strom von 200mA. Auf der Sekundarseite
wird ein Strom von 1.2A entnommen. Berechnen Sie die Sekundarspannung.
.......... /2
Ubertrag  |......... /19
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /19
8. Beim Anschluss einer Lampe mit den Nenndaten 4.5V / 2W an eine 4.5V Batterie
sinkt die Klemmenspannung auf 4.3V ab.
Berechnen Sie den Innenwiderstand der Batterie.
.......... /2
Ubertrag  |......... /21
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /21
9. Bestimmen Sie die folgenden Werte und zeichnen Sie diese wenn moglich in der
Abbildung ein. Die Angaben zu den gesuchten Werten mit Formelzeichen und
Einheit.
a) die Amplitude der Wechselspannung /0.5
b) die Periodendaver /05
c¢) den Spitze-Spitze-wert: -~~~ /0.5
d) den Effektivwert der Wechselspannung | ... /0.5
e) die Frequenz /0.5
f) den Gleichspannungsanteil (DC-Offset)y e /0.5
Zeitu(s) 1090
Ubertrag  |.......... / 24
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /24
10. Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
richtig  falsch
- Der Widerstand eines Leiters ist proportional zu seiner [] I . /0.5
Lange.
- Der Temperaturbeiwert a gibt an, wie gross die [] I /0.5
Widerstandsanderung eines Materials pro Kelvin
Temperaturanderung ist.
- Der Widerstand eines Leiters ist proportional zu seinem [] I /0.5
Querschnitt.
- ¥ (Kappa) ist der spezifische Widerstand eines [] R I /0.5
Materials.
Ubertrag  |......... /26
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte

Ubertrag | .......... / 26

11. Bei offenem Schalter zeigt das Ampéremeter einen Strom von | = 0.4A an. Wird der
Schalter geschlossen, steigt der Strom auf | = 0.6A an.

Wie gross sind die beiden Widerstande R; und R,?

1
+/A\(' .ﬂ' o S\q
U | I |
+
U =50V () R3 =50 Ohm R2

Ubertrag  |......... /29
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen

Punkte

Ubertrag

12. Zeichnen Sie das Frequenzspektrum massstablich und beschriften Sie die Achsen.

Spannung (V)

8.0

6.0 ]

» N o N »
o o o o o
IO PRI FUPUTTTIN FOORNTU P,

-6.0 —

-8.0 —
0.

0

Zeit (s)

4.0m
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Basiswissen: Elektrotechnik

Fragen Punkte

Ubertrag | .......... /32

13. Nach wie vielen ganzen Tagen zu 4 Stunden Betriebszeit hat ein TV-Gerat fur
SFR 50.-- Energie verbraucht, wenn 1kWh 25 Rappen kostet?

Leistungsaufnahme im Betrieb:230W

Leistungsaufnahme im Stand-By: 10W

Total  |......... /35
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